 В методическую копилку учителей 
русского языка и литературы 
СБОРНИК

текстов диктантов  для учащихся  5-7 классов  школ 

с  казахским языком обучения

4 класс

Сказка 

     Ехал мужик домой. На возу была рыба. Видит он: лежит на  дороге лиса, как мёртвая. Взял он лису и положил на воз. А сам пошёл впереди. А лиса была живая. Стала она рыбку с воза бросать. Выбросила всю рыбку с воза и ушла. Приехал мужик домой, а на возу ни лисы, ни рыбы. (43)
 5 класс
 Юные помощники 
       В колхозной конюшне много лошадей. Кормить и поить лошадей конюхам помогают ребята.

        Однажды заболел совсем маленький жеребёнок Рыжик. Костя Кольцов и Лёня Козлов целые дни проводили в конюшне. Они поили Рыжика чистой водой, носили мягкую, свежую траву. Скоро Рыжик окреп, стал на ножки. Колхоз объявил благодарность юным помощникам . (50)

Пастухи
      У нас есть коза Милка и козлёнок Мушка. Мы с братом выгоняем пасти козу с козлёнком в овраг. В овраге свежая, молодая трава, много щавеля, цветов у ручья. Там всегда ребята. Мальчики играют в лапту, девочки рвут щавель,  незабудки и другие цветы. Маленький Алёша любит дразнить козлёнка. Нельзя дразнить животных. (51)

Зимой
    Мороз и холод. Снег покрыл крыши домов, землю, скамейки в саду. Вышла Ира гулять в сад. У девочки тёплая шубка, шапка, шарф. Везёт она в коляске свою куклу Дашу. По дорожке бежит собака Жук. Ира зашла в беседку. Там кормушки. Она бросает зёрна и крошки. Птицы летят в беседку. (53)

Живая шляпа
     Котёнок Васька сидел на полу и ловил мух. На столе лежала шляпа. Кот Васька заметил, что одна муха села на шляпу. Котёнок быстро прыгнул и уцепился когтями за шляпу. Шляпа упала со стола и накрыла шалуна Ваську. Мальчики заметили на полу шляпу и хотели поднять её. Но шляпа поползала прямо на ребят. (54)
На море
    Борис  Бородкин  ходил в детский сад. Каждое лето детей из города увозили в Крым. Дача была близко от моря. Дети часто ходили на пляж. Они грелись на солнце и купались в морской воде. Борис любил смотреть, как волна за волной катались на берег. Чайка носилась над водой. Далеко на волнах качалась лодка. (52)
Школьный огород
     На школьном огороде  посадили бобы. Через семь дней появились всходы. Всё лето наше звено ухаживало за ними. В августе они стояли сплошной стеной. Высота бобов была больше метра. Они даже ломались от тяжёлых плодов. Плоды были чёрные, спелые.
    Осенью с нашего участка мы собрали три мешка бобов. (52)

Экскурсия 
   В воскресенье ученики пятого класса отправились в сосновый лес. Долго они бродили по лесу. Вдруг подул сильный ветер, набежала тёмная туча. Надвигалась гроза. Ученики спрятались в палатку. Сверкнула молния. Пошёл сильный ливень, а потом град. Но скоро ветер разогнал тучи. Выглянуло солнце. Ребята с весёлыми песнями вышли из леса. (50)
 Находка 
     Варя и Федя принес в школу ёжика. Все ученики хотели ухаживать за ним и кормить его. А утром ёжик пропал. Заглянули дети в соседний класс. В углу лежала куча бумаги, а в ней-ёжик. Свернулся клубочком и спит. Учительница сказала, чтобы ежа отнесли с бумажным гнездом в кладовку, где прохладно и тихо. Он будет спать всю зиму. (58)           

Прощание с осенью
      Конец ноября-самое грустное время в деревне. В саду шумит мокрый ветер. Дорогу размыло. Окрестность окутана туманом. В ненастную погоду хорошо сидеть дома. В печке весело трещит огонь. Но вот засияло яркое солнце. Пришёл первый зимний день с лёгким морозом. Мы спустились по лестнице к лесному озеру. Вокруг рос тростник. Озеро покрылось тонким слоем льда. (56)

Серый волк
     Воет, гудит вьюга в лесу. Тропинки и дороги занесло снегом. Холодно, голодно волку. Бродит он по сугробам, добычу ищет. Хвост поджал, глаза сверкают. На краю леса деревня стоит. Наступила ночь. Кругом полная тишь. Только мороз потрескивает. Тихо крадётся волк к деревне. Но собаки почуяли серого, завыли, залаяли. Вышел сторож  с ружьём. Услышал волк и скорее в лес. (57)
Иней 
      По дороге в школу дети остановились у берёзы. Какая она нарядная сегодня! Как красиво сверкает на солнце! На ветках берёзы блестят ледяные иголочки. Это-иней. Откуда взялся  иней на ветках берёз? 

      В осенние и зимние морозные ночи все предметы охлаждаются. Охлаждается и водяной пар, который находится в воздухе. На деревьях, проводах и других предметах образуется иней. (57)

Прощайте, друзья!

    Пришёл сентябрь. Начались занятия в школах. С деревьев стали падать вялые жёлтые листья. В парке и сквере на клумбах отцветают последние осенние цветы. Скоро в городе  появятся вороны и галки. На лето  они улетали в деревню вить гнёзда. В небе можно услышать курлыканье. Это журавли улетают на юг. Многие птицы на зиму летят  в тёплые  страны.  

     Прощайте, крылатые  друзья! (59)
 6 класс

Лес
    Весной, когда на полях уже зеленеют всходы хлебов, в лесу ещё лежит белый снег. Лес задерживает ветры и бури. Он не даёт выдувать снег с полей. Лес сохраняет урожай. Леса приносят много радости человеку. Они хороши и весной, и летом, и зимой. Красив лес осенью, когда золотые листья плывут в лесном ручейке. Берегите, ребята, лес! Защищайте его от врагов. (59)

Огород

    У нас большой школьный огород. Там мы выращиваем разные овощи. Горох вьётся около прутьев. Под зелёными листьями прячутся огурцы. Зеленеют кочаны капусты и салат. На трёх больших грядках растёт морковь. На маленьких грядках - чеснок и лук. Большую площадь мы засадили картофелем. 

За нашим огородом находится сад. Там много малины, смородины и других ягод. (60)      

В саду

      Поздняя осень. Опустел наш сад. Липы, каштаны усыпали     листьями гладкие дорожки сада.От ветра легко качаются золотые листья берёз. А могучий дуб ещё крепко держит свои червонные листья. Только кусты сирени и тополь стоят зелёные.

     В саду тихо. Птицы давно улетели. Только воробьи прыгают по цветочным грядкам. Они ищут корм. А у беседки полыхают алые гроздья ягод рябины. (60)

У пчеловода 

    Школьники забрались в глушь леса. Там они встретились с лесником. Дочь лесника позвала школьников в избушку. На стенах висели пучки душистых трав. В углу стоял камыш. Лесних надел на голову сетку, взял нож, кувшин и отправился за мёдом. Скоро кувшин с мёдом был на столе. Мы запили душистый сладкий мёд водой и пошли отдыхать. В лесу стояла полная тишь. (61)

Мы любим цветы 

      В нашем классе есть красивый зелёный уголок. Комнатных цветов у нас много. Есть большие фикусы, примулы, бегония, розы, кливия, и кактусы и другие. За цветами ухаживают  цветоводы. Два раза в неделю они поливают цветы водой. Каждую субботу ученики протирают листья влажной тряпкой. Раз в месяц они рыхлят землю. Цветы украшают наш класс, освежают воздух. Скоро в нашей школе будет своя теплица. (60)   

Теплица

     На площадке стоит низкий домик. Это теплица. Ученики сами под руководством учителя Василия Григорьевича Курчатова построили теплицу.

Январь. На дворе вьюга, стужа, а за окнами теплицы сквозь листья видны свежие огурцы, красивые  помидоры, стрелы репчатого лука. В другой половине теплицы цветник. Подумать только – за окном снег, мороз, а тут цветут  ландыши, тюльпаны, разные сорта роз! 

Теплица – гордость нашей школы.(60)

7 класс

Весна  

Пришла  радостная  весна.  Деревья  пробуждаются  от  зимнего сна и  наполняются  соками. Почки  начинают  быстро  наливаться и  развёртываться в зелёные  листья. Сначала  зелень  на  деревьях кажется   жидкою,  но уже  к  маю всё  зазеленеет. Рощи станут непроглядными, и  на полях  запестреют  цветы. Каждый  день появляется  что-нибудь  новое: то проглянет  голубенький  глазок  незабудки, то  заблестят  в  зелени беленькие  цветочки  земляники. В садах  плодовые  деревья  покрываются  белыми  и  розовыми  цветами. (79)  
Рассказ  бригадира    

Чудесные  у нас  места, прекрасные!  На  территории  одной  нашей  Читинской  области  легко  уместится такое государство, как  Италия  или  Япония.  

У нас  есть золото, серебро, железо, уголь. В лесах  растут сибирские  кедры, лиственницы  и даже  дикие абрикосы. 

Есть у нас реки, богатые  рыбой. В лесах  есть на кого  охотиться: водятся  лисицы, кабаны, медведи. В Читинской  степи  круглый  год  пасутся  на  воле  отары овец. А  какие  хлеба  вызревают  на  землях  нашего  края! Урожай  у  нас  не  ниже, чем на Кубани  или  на Украине.   (82)                                                                                          
Весна

     Солнце  весною  дольше  остаётся  на  небе  и  греет  с  каждым  днём  всё  сильнее. Снег начинает  таять, и  вода  ручейками  сбегает  в  реки  и  озёра.  Лёд  на  реках  чернеет, начинает  ломаться, и  рыхлые  льдины  несутся  по  течению  реки. Вода  в  реке  прибывает. Она  не  может  поместиться  в  берегах, выступает  и  разливается  по  окрестным  лугам. Ещё  снег  не  сойдёт, а  уже  начинает  показываться  новая  зелёная  травка  и  первые  цветы. Голубенький  подснежник  пробивается  в  лесах  из - под  прошлогоднего  листа.  Стали  появляться  и  жёлтые  одуванчики. (80)  

Рассвет  в  лесу
     Если  ночуешь  в  лесу, то  всегда  проснёшься  раньше. Но  не  потому, что  спишь  не  на  мягкой  постели.  Удивительный  мир начинается  рядом  с  твоей  палаткой. Вот  по  тропинке  бежит  ёжик.  Вот  ягодка  душистой  земляники,  и  солнечный  луч играет  на  её  влажном  от  росы  пушке. Мотылёк  проснулся  раньше вас и уже  завтракает, погружает  в сладкий  сок свои губы. 

     Сидишь у палатки, дышишь и не надышишься лёгким, свежим  медовым  воздухом. Свежесть  росистой  травы наполняет  бодростью ваше  тело.  (78)   

За  чистоту 

      Передового  рабочего узнаешь по чистоте, в которой  он  содержит  свой  станок, своё рабочее  место. Он  не  прольёт  масло на пол, вовремя уберёт стружку. Возле  его станка найдёшь щётку, веник для мусора, крючок  для сбора стружки. Лампочка над его станком  чистая, инструмент  в порядке. 

      Всё  это  отражается на работе. А  ведь сколько  бед приносит нам грязь! 

Рабочий  налил масло в грязную посуду. Он поленился наливать его через сетку. За его лень завод  дорого заплатил. Остановился весь литейный  цех. Завод  понёс большие  убытки.  (83) 
Воробей  на  часах 

      На  дорожке  около забора  собираются  воробьиные  выводки. Когда  большие  воробьи  улетают  за добычей, то присматривать за молодыми  остаётся один старый воробей. 

Воробушки  чирикают, купаются в  песке, прыгают  по дорожке, а старый  воробей  усядется на самой  высокой  ветке и  зорко  смотрит. 

      Вон  около  забора  крадётся  ястреб. Часовой  зачирикал  тревожно, и  все  воробушки  сразу  скрылись, а  сам  он  сидит, не  шевелится.  Увидел  ястреб  воробья  и  стал  спускаться  вниз, а  воробей  камнем  упал  в  кусты. Остался  ястреб  ни  с  чем.  (86)
Машины
     В Москве после  сильных снегопадов на улицах работают снегоочистительные  машины. И всегда возле  машин собирается народ. Все смотрят, как  эти машины загребают снег металлическими лапами. Люди любят смотреть, как  работают машины. Роет ли землю экскаватор, или забивает  свои молот, или  башенный кран  тянет  под облака  бетонные плиты – люди  замедляют шаг, останавливаются, смотрят, оценивают, восхищаются. А если новый  автомобиль станет  у подъезда, вокруг соберётся толпа. Теперь все знают  и понимают, что наша  техника  прочно вошла  в нашу  жизнь. (78) 
Утро  в колхозе
     Трудовое  колхозное утро началось. Туман стелется над рекой. По гладкой  дороге  мчатся грузовики. За рекой  на пастбище бредут  коровы. 

    Колхозники  расходятся  по своим рабочим местам: кто  в степь, на поля кукурузы и сахарной свёклы, кто на ферму. 

     Механизаторы выводят  в поле тракторы. С  рёвом над  полем  проносится  самолёт, и длинный  белый след  тянется за ним. Это опыляют  сахарную свёклу. 

     Занятия  в школах  давно закончились, парты выставлены  на улицу для покраски. Сельские  школьники тоже идут на работу в поле, колхозный сад, на птицеферму. (85)  

Рассказ  машиниста 

     Ещё  маленьким я мечтал стать  машинистом. Только я думал, что управлять  паровозом  просто.  Включил пар, и поезд тронулся. Стоишь у окошка и поглядываешь по сторонам. Лес  мелькает, реки под  мостом  шумят, коровы на лугу пасутся.

     Начал  я  водить поезда, когда  паровозы были  маленькими и делали  их  в других странах.

Теперь  я вожу  электровоз. Он  сильнее самого сильного  паровоза. Скоро  на нашей  дороге  паровоза не увидишь. Электропоезда помчатся от  Москвы до Тихого океана.(73)
Вертолёт 

     Вертолёт – удивительная  машина! Крыльев нет, а летает. Вертолёт на крошечную  площадку сядет. Самолёт не может висеть  в воздухе, пятится назад или боком  летать. Для вертолёта эти  фокусы – дело привычное.   

    Он и на горной скале  сядет, чтобы оказать помощь больному, на стройке  любую тяжесть поднимет. Он и пожарников  к пожару  доставит. 

Трубу нефтепровода  надо прокладывать – вызывают  вертолёт. Рыбаков, угнанных  на льдине  в море, спасает  вертолёт. На волков  с воздуха нужно  охотиться – опять вертолёт  нужен.  

Вот  какая  замечательная машина - вертолёт! (80)  
Мальчики 

    Семья Королёвых бросилась к окнам. У подъезда стояли розвальни. Володя уже стоял в сенях. Его пальто, фуражка, волосы, калоши, были покрыты инеем. Все бросились обнимать его. Наталья начала стаскивать с него валенки, а отец Володи закричал: «А мы тебя вчера ждали!»

Огромный чёрный пес стучал хвостом по мебели. Всё смешалось в радостный звук. Когда порыв радости прошёл, Королёвы заметили чужого мальчика. Мать спросила: «Володя, а это кто?» Володя ответил, что он привёз погостить своего товарища. (76)
Чёрное море
      Я ехал на юг и ждал: вот увижу Чёрное море. На машине мы спустились по узкой дороге. Вдруг все закричали: «Чёрное море!» Я посмотрел и увидел голубое  море. Я подумал: может, вблизи оно чёрное.

    Приехал, побежал на пляж. Нет, и вблизи море голубое, местами зелёное. Я лег, закрыл голову газетой и заснул с дороги. А когда я проснулся, волны кидались на берег, началась буря. 

Море стало чёрным. Я долго смотрел и думал: «Вот оно, Чёрное море!» (78)
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