Тақырыбы: «Бала  тәрбиесі - басты міндетіміз»
 Мақсаты:     
Тақырыптық жиналыс өткізе отырып, ата-аналармен тығыз қарым-қатынас жасау Оқушылардың оқу-тәрбие сапасын көтеру  мақсатында ата-аналар пед. ұжыммен тығыз байланыста болу. Заман талабына сай ұлттық тәлім-тәрбие беруде бірлесе жұмыс жасау.  
Ата-аналарды мектеп, сынып өміріне араластыру, сыныптан тыс және мектептен тыс жүргізілетін тәрбие шараларының өтілуіне атсалысуын ұйымдастыру.  
Оқушылардың оқу үлгерімінің сапасын арттыру мақсатында  ата-аналардың сабақтарға қатысуын қамтамасыз ету.
   Міндеті:
   Әр тоқсан сайын ата-аналар жиналысын өткізу.
   Жиналысқа барлық ата-аналардың қатысуын қамтамасыз ету.
  Мерекелік  іс-шараларды ұйымдастыруға  тарту.

Күн тәртібінде:
1. Кіріспе сынып жетекші сөзі.
2. Мадақтау, жазалау сауалнамсы
3. Баяндама: «Бала  тәрбиесі - басты міндетіміз»
4. Ата-анамен ынтымақтастығы (тренинг)
5. Көрме «Менің отбасым» тақырыбында балалардың суреттерін тамашалау.«Менің балам»  тақырыбында өз жоспары бойынша  материал дайындау.
6. «Ата-аналарға 10 өсиет» жадынамасы

 Кіріспе сынып жетекші сөзі.
Геометриялық фигуралар таңдау  арқылы  топтпарға бөліну.
Ұйымдастыру  бөлімі 
«Жануарлар төлдері»  төлдері қимылмен анасына жету керек.
Мадақтау, жазалау сауалнамсын толтырады  , тыңдалады.












Қабылданған шешім:
Ата-аналар жиналысының шешімі:
Мектеппен  және  ата-ана тығыз байланыста болу керек.
Баланың тек асыраушысы ғана емес, баламен әртүрлі жағдайда ақыл- кеңес беру.
Ата-ана баласына көбірек уақыт бөліп, қадағалау дер кезінде көмектесіп отыру.
Ата-ана өзін- өзі жетілдіру бағытында жұмыс істеу. (газет, журнал, теледидар)








 





















	















                                               Балапандай сәбидің,
        Қанаты әсте талмасын,
             Арманы ол әр үйдің
             Биіктерге самғасын.


Қай  халық болсын ұрпағының тәрбиесіне терең мән беріп, болашағына алаңдаушылықпен қараған.Ұрпақ тәрбиесі  келешек қоғам мұрагерлерінің тәрбиелеу ісі.
 Халық «Ұяда не көрсең, ұшқанда соны ілер» дейді.Жас шыбық иілгіш болса,   да сондай жас адам да  сондай  жақсыға да жаманға да  бейім болатына баршамызға аян.Ата-ананың  үйдегі іс-әрекеті  балалардың көз алдында өтеді.Сондықтан жақсы мен жаман әдетіміздің бала тәрбиесіне ықпалы зор.
 Бүгінгі  бәсекеге қабілетті  талап еткен қоғамда   жас ұрпақты  сол қоғам мүддесіне сай, оның мұң- мұқтажын  өтерлік елін, жерін көзінің қарашығындай қорғайтын ұлтжанды , отаншыл азамат етіп тәрбиелеу көзделінді.
«Бүгінгі ұрпақ- еліміздің болашағы біздің алға қойған мақсатымыз- қазіргі  қоғам мұратына сай жан- жақты жарасымды тұлға өсіру»,- деп  тағы да  қайталап айтқымыз келеді.
 Адам өмірінің мәні- ұрпақ. Ата-ананың  қайсысының болсын, тәжірибелері тамаша. Баласының  дені сау, есейген кезде ата-анасы үшін, Отаны үшін  өзіне жауапкершілікті жүктейтін , өзіне  сенімді азамат  болып өсуі үшін- жай ғана ата-ана емес, сауатты ата-ана болулары керек.
Ата-ана  мектеп жасына  дейінгі  балада жолдастық   сезім,  ұжымдық  сипат тәрбиесі бар ма деп ойлану керек. 
Баланың күн тәртібін сақтауға  және дұрыс толыққанды тамақтану туралы  естен  шығармау керек.Дұрыс күн тәртібі  денсаулықты нығайтып қана қоймай, сонымен қатар  барлығын тәртіппен және белгілі бір  уақытта жасауға  дағдыландыру.
Ата-ананың  балаларына  қалдыратын  ең бай мұрасы бұл- әкесі мен шешесі туралы  мейірімді естелік  жазылған  бақытты  балалық шақ екенін  әрдайым  есте  ұстау керек.  Бұл  естелік  баланын  өмірлік  жадыратуы, туған  шаңырағынан кеткен кезде  өмірдің  қиыншылығынан  өтуге көмектесетін болады. «Жұмыла көтерген  жүк жеңіл » демекші  бала тәрбиеленудегі осы міндетті  іске асырушы  отбасымен мұғалімнің  міндеті .Осы екі арнада жүргізілген  тәлім- тәрбие сабақтаса  өткізілгенде ғана  көзделінген  мақсат нәтижелі болары сөзсіз.
Кейбір ата-аналар  баламен қарым- қатынас жасағанда  талап айла-амалын қолданады.Мысалы: «егерде сен  тамағыңды тауысып ішпесең,  мен саған ойыншық машина  әпермеймін» бала  мұндай тәсілге тез үйренеді.Енді олар кенеттен : «Анашым, егерде сен маған шоколад әпермесең, мен бас киімімді кеймеймін» дегенді естейтін боласын.Өзіңіз балаға айла-амалға үйретіңіз бе? Енді оның азабын  тартыңыз.Бұндай жағдайда  талапты басқаша қою керек. «Егер сен баскиіміңді кимесең, онда балаға шықпайсын, себебі дала өте суық» деген шынайы талап қою керек.
Есіңізде болсын! Мейірімге бөленіп өскен бала есейген соң, сондай жылылықты ата – анасына қайтарады. Әке – шешесін бағып – қағатын да сол балалар. Егер үйде береке болмаса, әке – шешесі ішімдікке құмар болса, өте қатаң болса, өте қатаң етіп тәрбиелесе, ертеңгі күні үйіне ат ізін салмайтын балалар осылардан шығады. Әке – шешесіне қатыгез, тасжүрек балалар болып келеді.
Баламен араңызда түсініктік қалыптассын десеңіз, оған ең әуелі сүйіспеншілігіңізді, махаббатыңызды сыйлаңыз. Кішкентай кезінен бастап еңбекке баулыңыз. Үлкендерге құрметпен қарауды, сыйлауды үйретіңіз. Достықтың не екенін және нағыз достықтың бағасын білдіріп өсіріңіз.






